

解答者：李炳南居士

竹東陳心願居士問六則



問一：信佛為何一定要皈依

出家人（有何經論根據）？

答一：出家人名為僧寶，佛法僧三寶一體，故必皈依出家人現比丘相者。經律多有記載，六波羅密多皈依三寶品，尤

為明顯。

問二：在家居士為何不能收皈依弟子？

答二：僧者眾也，乃指一切比丘之集團，皈依僧，實皈依其集團。在家人不過近事男女耳，並非比丘，無資入此僧團，何能僭分，妄受皈依。

問三：要具備那幾個條件，才為僧寶？

答三：為獻身救度眾生，先捨離眷屬田產，入寺求比丘剃度，此謂出家。（從俗言）再經受沙彌以至比丘具足等戒，方稱僧寶。佛家律制如是，凡少明戒律者，無不知之。

問四：收皈依弟子和收學生（指在家學佛者言）有何不同？

答四：佛法僧三寶一體，前已言之，皈依僧時，自必一體皈依，僧是代佛攝受眾生者。佛已三德圓滿，不生不滅。皈依是投托，依是

依靠，乃謂眾生投靠佛陀，方能了生脫死。除佛法僧，何者堪受眾生皈依？此等大事，安可妄為。若夫以佛學教人，收幾個學者，此名師生，則不限出家在在，皆可為之也。

問五：境內無僧寶，要想佛人應怎麼辦？（須有經論作根據）

答五：下句語不明，大概是入佛之意，現在交通便利，可以往求，不然亦可寫信懇求。

問六：日本和尚可以蓄妻子，日據時代臺灣的在家居士可以收皈依弟子，我們現在為何不可以？

答六：此我所不知也，不知者則不言。

朴子修靜精舍問四則

問一：佛陀在世時在何處講「般若波羅密多心經」是在祇園精舍，竹林精舍，或是其他？此經是何法師所譯？

答一：心經譯者頗多，今存其七，人名繁不備舉，最流通者，為唐玄奘法師之本，此七種凡列地名者，均載是王舍城之靈鷲山。

問二：世佛曆二五〇〇年是從教主誕生或是涅槃算起？依照星法師教主傳序說第八行是涅槃算起，在新聞及佛刊是誕生算起，誰是誰非？

答二：此問題至今紛爭不決，各是其是。予欲有言，亦不過又添一個紛爭份子而已。

問三：世界佛教會旗，各色及參合色是表現佛教有什麼意義？

答三：區區會向國外函問，所言皆不能詳，故無法奉告耳。

問四：星教教主傳八二頁第五行「摩揭陀國的大召頻婆娑羅王」此「大召」一句有何意思？在丁註佛學大辭典上卷三八五頁，有大召之註解，略知是高樓，佛殿，在此則是有何解釋？

答四：法師參考之書甚多，須直向求問，區區所知亦不出實言範圍。

臺北悟宗居士問一則

問一：夢遊一清雅處有一室，如學校教室，座滿許多人靜聽一人在講演，本人為探其演講什麼，漫步近窗邊，則微風推動真是清爽，並聽得講者言「三跋囉三跋囉」二句，大悟是在講經，便生入聽之念，步至門邊醒來，未知此夢吉凶？謹請開示！（三跋囉是什麼意義）？

答一：此是梵語，華文乃護持戒法之義，學佛之人，守戒則吉，破戒則凶，律儀如是，不必問諸夢境也。

新竹何永丁居士問十二則

問一：敬神（玉皇等諸神）可焚天金壽舍等類財帛嗎？

問二：祭祖先不可燒金紙等財帛？實有益嗎？

問三：通書記載釋氏傳法，佛神繪像，開光安座等一切事，皆須擇吉日是否迷信？

問四：佛教徒行一切事，如嫁娶，修宅，作灶等有必要諷吉嗎？

益更大矣。

問五：佛教經書全部尚存在否？

問六：我國有幾所佛教學校，每一省都有嗎？

答五、六兩問：經在西土者我不知，譯往東土者，亦有少數之損失。佛教學校並不每省皆有。

問七：佛教無提倡焚金銀紙錠，而臺灣人民壽終，現在尚如此，即請僧到宅，建立道場，懸掛佛像，追修功德，宣經禮懺，開通冥路，以牲儀供佛，並且剪許多色紙，來黏成錢箱，金櫃、靈輻、亡者使女，命名曰春桃、秋菊二仙金箱錢櫃裏裝滿庫錢，一同焚化，做齋中有一段叫做過橋，伯公引亡人過金銀等橋，橋下置一銅鑼，命孝子人等多把錢（臺幣）丟放銅鑼中，日多放錢多消災，伯公就會引亡人越過此橋，若不放錢，就不能過此關，佛經內有這種事嗎？

答七：此屬地方迷信，造謠騙錢。業此者雖披袈裟，實非僧眾，不可誤會，所言種種，皆與佛經無涉。

問八：敬佛時候祈佛鑒納果品凡儀，須以聖筭證明否？

問九：邇年來往新竹竹蓮寺（觀音廟）向佛神憑筭。求嫁娶堅造安葬等吉日者很多，並向廟買一張神符，貼於用事處則不忌神殺傷人，很靈驗，似此合佛法嗎？三寶弟子可否如此？

答八、九兩問：佛前萬不可弄此等玄虛，佛弟子尤不應同流合污。

問十：性理題釋記載之上帝是最高

的佛嗎？彼說是神怎能生佛呢？

答十：此書未曾寓目，據來問所云，定是無知外道，瞎造謠言。若遇此書，宜投水火，免使殺衆生之壽命也。

問十一：小生研讀佛書極有趣味，越看欲貪多讀，似此會犯貪戒否？

答十一：戀着六塵，名爲貪欲；勤研佛經，名正精進，戒非所禁，何有犯戒。

問十二：無論素葷之物敬神，神有來嘗否？

答十二：心誠有感，神方來享，否則形式而已。但用血食敬神，是增神之殺業，是敬之反害之也。

張椿萱居士問七則

問一：參禪、念佛、觀想持咒三者，以何者爲佳？何者易修？如修某宗時，應看某些書籍及其修法如何？

答一：所舉四項，固應皆有師承，惟念佛一法，自己看書，亦可自通。今當末法時期，人根鈍劣，自力成功，多不易辦。淨土兼藉佛力，故說萬修萬去。茲將奉贈淨土小冊數種，祈先參照爲要。

問二：皈依的手續如何？

答二：開具簡歷，備具供養（錢多少隨分）自向法師請求，倘路途不便，亦可寫信，方便皈依。

問三：佛教所謂「因果輪迴」與「極樂世界」是否僅在「正心養性」使人易信而一而已，抑是眞有其事？

答三：初學之人，何能明了心性，越詳說，越不懂，倘能精進不退，五六年後，再提此一問題，並

不爲遲。所謂「因果輪迴極樂」等，皆眞實不虛，切勿疑而謬解，濛濛蕩蕩招殃禍也。

問四：在佛學問答第一集上，李老先生答陳志業居士問：「何不盡導世人一一參觀輪迴」時，謂「彼死此生，乃係神識飛蕩漂流，不易導之參觀。」然則釋尊又何能導其弟難陀參觀天庭和地獄呢？且淨法中又何云佛能親來接引？

答四：釋尊廣有神通，故能導難陀參觀地獄。居士若遇有神通者，亦能得之導遊天地。彌陀亦有神通，居士念佛到一心感應時，自能親來接引。

問五：阿彌陀佛發四十八願，其中有「至心發願，欲生我國者，十聲念我名號，是諸衆生，若不得生我國者，我誓不成佛」等句，若果如此，則罪大惡極之人，是否亦僅念十聲名號，便可往生？又這十聲佛號，是在人生過程中任何時期念之即可，抑或留待命終時始念？同時如此容易往生，爲何娑婆衆生，仍是有增無減呢？

答五：大惡之人，宿生有大善根者，可得往生，以無善根，決不能至心發願也。十念往生，是指其果，重在臨終之時，然平素十聲，亦是因種，藏在八識田中，遇緣自起現行，但不知在幾生幾劫耳。娑婆衆生，有增無已，以前答之屢屢，請查「問答」自知，茲不煩贅。

問六：超度父母，以念那種經爲佳？我家鄉習俗所念之「救苦經」

與「血盆經」是否可以？個人在野外清淨處念經超度，是否可以？

答六：救苦血盆等，皆非正式佛經，信奉者，多係無正知見之人。若欲超度盡孝，以彌陀經爲最佳。

問七：我現患的肺病，先生有否妙方可以醫治，希本慈悲爲懷，告知爲禱！

答七：肺病有種種，豈能用呆板一方，率爾普治，亦猶衆生惡業不一，佛故鑑機而說；八萬四千法也。

附說：來問共十六則，擇答其七，祈示知通信地址，擬奉小冊數種辦法，其餘談玄說妙，不干已事者，暫且放下，免得着空着有，歧中多歧也。

張觀洪居士問十八則

問：（共十八條文長不錄）
答：（總十八條）居士如專修淨土，即採一心持名之法，其他三法須合根器，否則紆曲少功！持名之極，便契實相，爾今若有現相，任其生滅，不可執著，蓋教理不明，或生魔事，金剛經云「凡所有相，皆是虛妄。」觀經雖主觀想，然心粗境細，無師非可率得，經有云「若他觀者，名爲邪觀」，初學不解門徑，不可不慎也。

臺中朱幼居士問五則

問一：日本佛教有一宗曰法華宗，專門持念「南無妙法蓮華經」是何意義？一生持念，歸宿何處？
答一：持念之法本有種種取意，如禪家念話頭求開悟；淨家念佛求

往生等。中國亦有法華宗，其持之法，不止如是。日法華宗內容區區不詳，料想專念經題，或其諸法之一耳。然念此亦與禪家之念義相同，「歸宿」有時間遠近之別，「何處」須視修者之誓願何在。

問二：妙法與妙理，有何差別？妙字意義請解釋之！

答二：妙之一字。中國法華宗智者大師，曾經講解九句，然猶以爲未盡。茲只能說其大概，借一斑可想全豹耳。此字代表精微深遠，無與等倫，且不可思不可議也。

問三：吃素人念佛精神與不吃素人念佛精神有什麼分別否？

答三：吃素者淡泊寧靜。神清氣爽；不吃素者，異於是也。

問四：一念十法界，起何念頭，合何法界？

答四：分答甚繁，可約而言之。念十惡則合三途界，念十善合天界，四諦聲聞界，十二因緣緣覺界，六度萬行菩薩界，無緣慈悲佛法界。淨家念佛，含義甚多，內有念佛實相一義，是知念佛法門，乃一超直上之法門也。

問五：佛經中之須彌山意義爲何？

答五：須彌山乃妙高之義，並非一山之專名。凡假畫一個界線，此界內之最高一山，即可以名之。至經中嘗言之須彌，多指大千世界中

之最高一山。而大千無量無邊，須彌亦如之耳。

